



Орган Шахунского Райкома ВКП
и Райсовета Депутатов Трудящихся

Больше металла нашей стране

На предприятиях и в колхозах нашей страны развернулось широкое движение за сбор металлического лома для нужд нашей военной промышленности. Значение этой кампании исключительно велико. Старые ведра, использованные банки из-под консервов, ломанье, заржавленные ключи — все это мелочи, о которых не стоит даже и разговаривать. Однако, это далеко не так. Старое железо, вновь переработанное на наших фабриках и заводах, дает нашей армии новые сотни и тысячи танков, орудия, снаряды, дает новые машины для нашей промышленности, транспорта и сельского хозяйства. Для примера достаточно указать, что железный лом в промышленности США составляет около одной трети всего потребления железа. Собрать и передать нашей промышленности все имеющееся у нас старое железо — значит в огромной мере поднять оборонную мощь нашей родины, помочь доблестной Красной Армии залить металлом фашистских вылетчиков. Не менее, а еще более важно значение кампании по сбору лома цветных металлов — меди, алюминия, свинца, цинка и других, идущих на производство новых самолетов, снарядов и патронов.

По инициативе комсомольцев паровозного депо станции Шахунья начался сбор металлического лома и в нашем районе. Пример комсомольцев не остался без подражания. Ему следуют рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, трудовая интеллигенция, домохозяйки.

Мастер-орденоносец Шахунского депо тов. П. Ф. Коротаев организовал в своем цехе сбор ценного лома. Несколько тонн железа было передано рабочими цеха на нужды оборонной промышленности.

Свыше 3 тонн железного лома передало государству Мало-Поддвезское сельпо. 2 тонны из них уже доставлены на железную дорогу для дальнейшей отправки. Это же сельпо собрало свыше 80 килограммов цветных металлов, значительно превысив этим намеченный план.

Домохозяйки — жены рабочих 3-го отделения паровозного хозяйства тт. Маслова, Шлякова

и другие собрали и передали на нужды обороны за одно только 25 июля свыше 280 килограммов металлического лома.

Так трудящиеся нашего района, горячие патриоты своей родины, помогают крепить оборонную мощь Советского Союза, снабжают наши заводы необходимым сырьем.

Однако, следует сказать, что дело сбора лома металлов поставлено у нас еще не вполне удовлетворительно. Инициаторы кампании по сбору лома комсомольские организации должны разъяснять трудящимся всю важность значения сбора лома металла, должны вместе с активистами из числа весоюзной молодежи еще шире организовать сбор его. Следует разделить весь район на участки, закрепить за каждым комсомольцем определенный участок — улицу или несколько квартир в поселках, известное число домов в сельских местностях. Этого до сих пор еще не сделано. К сбору лома во всем районе приступили пока что только комсомольские организации железной дороги. Остальные же все еще только раскачиваются, приступают к проведению кампании.

Организация сбора лома поручена заготовителю райпотребсоюза. План сбора металла, правда, выполняется, но исключительно за счет Вахтана, Сявы и Шахуны. Сбор лома в колхозах поставлен значительно хуже. А между тем, пример Мало-Поддвезского сельпо, собравшего свыше 3 тонн одного только железного лома, ясно показывает, какие огромные возможности здесь имеются. Колхозники — коммунисты и комсомольцы, беспартийные активисты — общественники должны помочь райпотребсоюзу организовать сбор на местах, доставить собранный лом в сельпо.

В свою очередь руководство райпотребсоюза должно заранее позаботиться о подыскании средств транспорта для того, чтобы ценное сырье не лежало даром на месте, а было бы немедленно переслано далее.

Сбор металлического лома — дело огромной государственной важности. Обеспечить его выполнение — дело чести каждого советского патриота.

На сенокосе работали по-стахановски

Колхоз «Коммунар», Извальского сельсовета, уже закончил сенокос. Хорошо поработали на сенокосе колхозницы Шляковы — Валентина, Любовь, Матрена, также Екатерина Вершинина. Ежедневно выработывали по две с половиной нормы. На стоговании сена Захар

Шляков и Федор Зайцев выполняли свои задания в три раза.

Сейчас колхоз готовится к уборке богатого урожая всех культур. При обмолоте первых сжатых горстей лучшее зерно пойдет государству.

Н. Зайцева.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 25 июля)

В течение 25 июля наши воиска вели бои с противником на Порховском, Полоцко-Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях. Каких-либо существенных изменений в положении войск не произошло.

Наша авиация в течение 25 июля наносила удары по метеостанциям и аэродромам противника, бомбила порты Констанца и Сулина.

По неполным данным за 24 июля сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 34 немецких самолета. Наши потери 13 самолетов.

25 июля утром в районах, прилегающих к Москве, появилось шесть немецких самолетов, из коих пять было уничтожено нашими истребителями.

В числе документов, захваченных нашими войсками при разгроме 52 немецкого химического полка западнее Ситня, обнаружена папка с секретными картами и схемами европейской части Турции и Проливов. Как установлено показаниями пленных, 52 полк перед началом военных действий дислоцировался в Восточной Пруссии, куда он был переправлен с Балкан. В папке находится брошюра «Военно-географические данные о европейской части Турции, включая Проливы». На схемах и картах нанесены военные объекты Турции: аэродромы, арсеналы, заводы, портовые сооружения и др. Приведены подробные сведения о размещении турецких войск, о подвижном составе, даются указания о возможности высадки морского десанта, о размещении оккупационных армий и штабов, указываются места, наиболее уязвимые со стороны моторизованных армий. Все хранящиеся в папке документы изданы генеральным штабом германской армии с грифом «только для служебного пользования». Все эти секретные документы еще раз разоблачают агрессивные планы германского правительства в отношении Турции.

Приближаясь к своему аэродрому после выполнения боевого задания, экипаж скоростного бомбардировщика лейтенанта Кирева заметил звено фашистских «Юнкерсов-88». Лейтенант немедленно атаковал вражеские самолеты. Полная бомбовая нагрузка немецких самолетов ограничивала их маневренность. Это прекрасно использовал экипаж советского самолета. Штурман лейтенант Чуприн и стрелок-радист старший сержант Саломатин сбили два «Юнкерса» и обратили в бегство третий.

Старший лейтенант Арсений Дмитриев славится в Н-ской авиационной части, как неуязвимый летчик-истребитель. За первый

Един и монолитен великий советский народ. Армия и народ знают, что они борются за общее и святое дело, за независимость, честь и свободу матери-родины. С именем Сталина в сердцах сражаются бойцы на фронте. С именем Сталина в сердцах трудится народ в тылу. С именем Сталина — вождя народов, главы советского правительства и Народного Комиссара Обороны — наш народ разгромит и уничтожит фашистских извергов — злейших врагов всего человечества.

„ПРАВДА“

месяц отечественной войны тов. Дмитриев сбил 11 фашистских самолетов.

Решительной контратакой Н-ская красноармейская часть отбросила противника от пункта Г. Толпы фашистов побежали к единственному уцелевшему мосту через речку Н. Преглядая противника, бойцы подразделения старшего сержанта Знатханова наблюдали картину, ярко иллюстрирующую пресловутое «мужество» гитлеровских офицеров. Автомашина с пятью немецкими офицерами неслась к мосту, давая на своем пути бегущих солдат. На большой скорости машина въехала на мост. Многие солдаты были сброшены в воду. Однако прямым попаданием снаряда автомашина со всеми пассажирами была уничтожена. Попытка немецких офицеров снасться бегством не удалась.

В боях у города Н. захвачена в плен большая группа немцев. Найденные у них письма представляют большой интерес. Несмотря на суровую цензуру фашистов, германские солдаты получают печальные вести о жизни их родных и знакомых в тылу. Жена штабного врача Готальгиса пишет мужу: «Видел бы ты жителей, которые с трех часов утра стоят в очереди. Наде прямо попрошайничать, чтобы что-нибудь получить. В лавках пусто... Если ты приедешь в отпуск, привези жиров...» Вахмистру Отто Бритман сообщают: «Ужасно, что в город прибывает так много раненых. На местном кладбище очень много могил солдат, умерших в госпиталях. А сколько их остается на поле битвы?» Жена старшего ефрейтора Вилли Халека извещает мужа о том, что в городе арестовали многих людей, которые уклоняются от трудовой повинности, пишет о необычайном удорожании жизни. Подавляющее большинство писем, посланных из различных городов и сел Германии, неизменно заканчивается вопросом: «Когда же кончится война?»

Борьба чехословацкого народа против фашистских поработителей принимает все более широкие размеры. 20 июля был взорван эшелон оружия, отправленного с заводов Шкода. На военных заводах в Млада-Болеславе, Брно и Градец Кралове почти ежедневно происходят массовые аресты рабочих за то, что они снижают производительность оборудования, затягивают ремонт станков, сильно увеличивают процент брака. Известный нацистский застеночник в Броне, так называемый Шпильберг, переполнен, несмотря на то, что оттуда каждую ночь вывозят несколько грузовиков с трупами замученных чехословаков. Сейчас фашисты создали еще два новых концентрацион-

ных лагеря, куда брошены сотни людей.

Чехословацкие патриоты, несмотря на кровавые репрессии немцев, расклеили на улицах Праги и других городов листовки с текстом Советско-Чехословацкого Соглашения о взаимной помощи и поддержке и войны против гитлеровской Германии.

По-стахановски трудятся советские патриотки, сменившие у станков и машин своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт. Тысячи женщин становятся командирами производства и с успехом осваивают новые профессии. Молодой инженер Ольга Сизова до отечественной войны была экономистом саратовской фабрики им. Халтурина. Теперь она — начальник шлифовального цеха. Под руководством тов. Сизовой рабочие и работницы цеха систематически перевыполняют нормы. Больше двух норм ежедневно дает шлифовальщица М. Куделькина, в полтора раза перевыполняет задание К. Серебрякова. Работницы Н-ского металлургического завода тт. А. Сабенко, Н. Протасова, Н. Петрякова и Ю. Жогова овладели специальностью оператора, краевого машиниста и шофера. Сейчас они осваивают профессию вальцовщика. На станции Голиковка молодая стрелочница Л. Шарко заменяет двух стрелочников. Она обслуживает девять стрелок, которые всегда находятся в образцовом порядке. На Н-ском металлургическом заводе Воронежской области большой известностью пользуется токарь т. Жидкова. На трех станках она дает в день 4 нормы. Четыре зуборезных и долбежных станка обслуживает работница Челябинского тракторного завода Анна Овчинникова. В Красную Армию ушел лучший стахановец Н-ского кирпичного завода Афанасий Дмитриев, установивший всесоюзный рекорд посадки кирпича в гофмаговскую печь. При норме в 18 тысяч кирпичей бригада т. Дмитриева сажала за одну смену 43 тысячи. Стахановца-кирпичника заменила работница Мария Кондратьева, ранее занятая на катании сырца. Упорно и настойчиво учится она новому делу. На днях ее бригада посадила в печь 33.840 кирпичей.

В ночь с 22 на 23 июля во время влета на Москву фашистские самолеты сбросили на территорию Музея-Усадьбы Л. Н. Толстого свыше двадцати зажигательных бомб. В эту ночь дежурили заведующий Музеем-Усадьбой тов. Теодорович и сотрудники Гусева, Зубарев, Тюрина и Юнисов. Они быстро ликвидировали очаги пожара. Небольшая группа сотрудников музея самоотверженно отстояла здание Музея и его экспонаты.

РОМАНОВ В. Н.,

председатель Советского сельсовета

Огромный трудовой подъем

Никогда колхозники Советского сельсовета не работали так самоотверженно, как в дни Отечественной войны. На колхозных полях честно трудятся все от мала до велика. Трудно встретить колхозника или колхозницу не выполняющего своих производственных норм.

Горя желанием, как можно больше дать хлеба Красной Армии, колхозники артели «Заветы Ленина» деятельно развернули подготовку к уборке урожая. Машины и сельскохозяйственный инвентарь уже отремонтированы. Тара для перевозки зерна приготовлена в избытке. Все телеги на ходу. Приведен в порядок молотильный сарай, в котором установлена и опробована молотилка. Не дожидаясь нового урожая, колхоз приступил к сдаче зерна государству из старых запасов.

— Мы находимся в тылу, — говорит председатель колхоза тов. Лебедев, — но работаем для фронта и делаем все для того, чтобы Красная Армия быстрее разгромила проклятых фашистов.

На дугах в колхозе «Красная Фадья» трещат сенокосилки. Здесь все подготовлено таким образом, что созревшие культуры можно быстро убирать с полей. Кузнец Яков Соколов приспособил к сенокосилкам жатвенные аппараты. В колхозе одна жнейка стояла несколько лет только

потому, что не было нужных запасных частей. Тов. Соколов восстановил ходовое колесо и восстановил ряд других частей.

В этом колхозе все готово для того, чтобы начать уборку богатого урожая.

Отцвели озимые. До восковой спелости хлебов осталось немного времени. Всюду обещает быть стопудовый урожай. Колхозы им. Сталина, «Заветы Ленина», «Красная речка» и «Красная Фадья» предполагают снять 120 пудов зерновых с гектара. Во всех 17 колхозах нашего сельсовета колхозники и колхозницы напрягают все свои силы на образцовую подготовку к уборке урожая. Они хотят собрать с поля все до зернышка, в срок и без потерь.

Трудовой подъем в колхозах огромный. Великая отечественная война против фашистских разбойников подняла и объединила всех колхозников единой мыслью, единым стремлением — разбить и уничтожить врага. Каждый сейчас трудится с удвоенной и утроенной энергией.

— Будем на уборке урожая работать день и ночь. Пусть Красная Армия громит фашистских варваров, а мы ей дадим хлеба столько, сколько ей требуется, — заявили колхозники сельхозартеля им. Фрунзе на своем собрании.

НЕ ДОПУСКАТЬ ОТСТАВАНИЯ

Г. Кропылев, председатель исполкома
М-Полдневского сельсовета

Колхозы нашего сельсовета — накануне уборки урожая. На полях зреет тучная рожь. Богатый урожай сулит лен, овес, картофель. За исключением Зубанского колхоза «Революционер» в любом колхозе на вопрос «как идут дела» следует ответ: «хорошо, справляемся в срок».

В авангарде подготовки к уборке идут соревнующиеся между собой колхозы «Красный пахарь» и «Памяти Сизова». Члены правления этих артелей возглавили трудовой и политический подъем колхозников, сумели полностью подготовить все необходимое для уборки хлеба. В колхозах своевременно отремонтированы жатки, приспособлены к жатке сенокосилки, тока, продезинфицированы амбары. Звенья составили планы своей работы. Сейчас каждый член звена знает, что ему предстоит де-

лать с первого дня жатки. Ушедших на фронт руководящих работников колхоза и бригад заменили рядовые колхозники.

Успешно готовится к уборке урожая и колхоз «Сталинец». Сельхозинвентарь отремонтирован, приведен в порядок молотильный сарай. Сейчас ремонтируются конные молотилки.

Организованнее, чем в прошлом году, проходит подготовка к уборке урожая и в других колхозах. Только отстает со всеми работами колхоз «Революционер». Председатель колхоза тов. Частьяков еще не прочувствовал всей ответственности периода, в котором мы сейчас находимся.

Нет сомнения, что при общих усилиях партийной организации и сельсовета этот колхоз подтянется до уровня передовых.

Отстающим подтянуться

Из колхозов нашего района на сенобазу уже давно поступает свежее душистое сено. Лучшие сорта луговых и кормовых трав колхозники сдают государству. По сравнению с прошлым годом в этом году качество сдаваемого сена гораздо выше. Лучшее сено сдает Советский сельсовет. Государственные поставки по сельсовету выполнены на 107 процентов. Из 16 колхозов сельсовета только два — «Новая жизнь» и «Искра» — не совсем рассчитались с государством.

Хорошо выполняют план сенопоставок государству Акатовский и М-Полдневский сельсо-

веты. Колхозы «Волна», «Сталинец» и «Революционер» значительно перевыполняют плановые государственные задания по сдаче сена.

Тянутся колхозы Сявского поселкового и Майского сельского Советов. Они совсем еще не приступали к сдаче сена. Боевые лошади Красной Армии нуждаются в высококачественном сене. Поэтому все отстающие колхозы обязаны немедленно подтянуться и ликвидировать задолженность государству по сенопоставкам.

С. Поляков,
старший учетчик
райуполнаркомзага.

Что мы делаем для обороны родины

В ОТВЕТ НА ПРИЗЫВ ЗНАТНЫХ ЖЕНЩИН НАШЕЙ СТРАНЫ

Парторганизация паровозного хозяйства провела собрание женщин-работниц и домохозяек своего предприятия. Присутствовало 23 человека.

На собрании было зачитано обращение знатных женщин нашей страны ко всем женщинам СССР, ко всем женщинам мира. «Нет большего врага у женщин, чем Гитлер». Это обращение произвело большое впечатление на женщин. Они принялись за изучение военного дела, противовоздушной и санитарной обороны. Женщины приняли решение о приобретении одной из специальностей железнодорожного транспорта, чтобы в любую минуту заменить ушедших на фронт мужчин. Учитывая большое значение сбора металлолома в деле укрепления обороны страны, женщины в своих домах и домах собирают лом. Шлякова, Маслова и Ашихмина уже собрали 288 килограммов металлолома.

Горячева,
член парткома парторганизации 3-го
паровозного хозяйства

Расширили детские ясли

Наши детские ясли рассчитаны обычно на обслуживанье 30 детей железнодорожников. Учитывая серьезную обстановку в нашей стране, мы расширили свои ясли и обслуживаем сейчас 50 детей. Мы привали всех ребят, отцы которых ушли на фронт.

Кроме того, в яслях у нас имеются дети не только железнодорожников, но и трудящихся советских учреждений.

Бойцы Красной Армии, борющиеся за нашу свободу, знают, что их дети окружены лаской, вниманием и заботой.

М. Заболоцкая,
зав. железнодорожными
яслями ст. Шахунья.

В 2—3 раза перевыполняют нормы

М-ПОЛДНЕВАЯ Колхозница сельхозартеля «Сталинец» депутат сельского совета Надежда Шабарова и колхозник Александр Муравьев, работая на сенокосе, ежедневно выполняют свои производственные нормы на 230 процентов. На метке сена в стога колхозник Михаил Шильников ежедневно вырабатывает три нормы. Качество работы отличное.

РАЗГРОМ ВРАЖЕСКОГО АЭРОДРОМА

Стало известно, что на аэродроме города Л. немцы собирают силы для воздушного нападения на один из наших больших городов.

Звено капитана Федорова получило задание немедленно вылететь, разбомбить вражеское скопление, уничтожить аэродром.

Летчики не теряли ни минуты, малейшее промедление грозило большой опасностью. Штурман ведущего самолета Хохлов, не раз бывавший в боевых полетах, подготовил наизусть маршрут.

Бомбардировщики взяли курс на запад. Тучи плотно закрывали небо, моросил дождь, полет осложнялся. Приходилось часто менять высоту. Но это ни на минуту не смущало летчиков.

Стрелки-радисты Дзюба, Семенов и другие, доотказа нагруженные машины боезапасом, внимательно следили за воздухом.

Прошли фронт, высота 3.000 метров, в воздухе спокойно. Так продолжалось недолго. Когда самолеты стали особенно заметны на фоне предзвездного неба, фашистские зенитки открыли ураганный огонь. Но бесполезно. Снаряды рвались то сзади, то далеко впереди.

Быстро приближались к вражескому объекту. На аэродроме видно было много искусно замаскированных самолетов. Только одно черное пятно выдало замысел врага.

Черное пятно было макетом большого самолета, устроенного с целью дезориентировать летчиков.

— Враг коварен, он думает обмануть нас, — сказал вслух капитан Федоров.

— Так держать, — командует штурман Хохлов.

Бомбардировщики идут к аэродрому. Бомбы ложатся исключительно точно. На аэродроме не осталось непокоренно-

ДОСРОЧНО ОПЛАЧИВАЮТ ПОДПИСКУ НА ЗАЕМ

С каждым днем увеличивается число колхозов, оплачивающих досрочно подписку на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) Январевские колхозники на днях внесли досрочно наличными 4725 рублей — 100 процентов к подписке.

Полностью оплатили подписку колхозники сельхозартеля «Заря» и «Красный пахарь», Б-Свечанского сельсовета. Колхозники Буринского, Гришинского, Соеновского, Савинского колхозов, Мало-Широковского сельсовета, почти полностью погасили подписку на заем. Заключают оплату подписки колхозники сельхозартеля им. Молотова, Ново-Шоринского сельсовета и «Подитотдел», Б-Свечанского сельсовета.

И. Сарин,
главный бухгалтер
райсберкассы.

ВСТУПИЛИ В ГРУППЫ ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ И ХИМИЧЕСКОЙ ОБОРОНЫ

Отвечая на призыв товарища Сталина, домохозяйки нашего дома № 2 по Советской улице объявили себя добровольцами групп местной противовоздушной и химической обороны. Они с помощью медицинской сестры Анны Александровны Борисовой, проживающей в нашем доме, проходят практическую подготовку по противовоздушной обороне, учатся оказывать первую медицинскую помощь раненым.

Инициативу домохозяек нашего дома подхватили жены работников пожарного депо и часть домохозяек Советской улицы.

М. Перминова,
домохозяйка дома № 2 по Советской улице.

Сбор черного и цветного металлолома

Мало-Полдневскому сельпо дано задание собрать 3 тонны черного металлолома и 50 килограммов цветного металла. Колхозники стараются, как можно больше собрать металла.

— Пусть из нашего железа и стали отольют побольше пушек и пулеметов для нашей Красной Армии, — заявляют колхозники.

В результате активности колхозников план по сбору металлолома перевыполнен. Цветного металла мы собрали 80 килограммов. Сбор черного и цветного металлолома продолжается.

А. Корсуков,
зам. председателя сельпо
по заготовкам.

го места. Бесформенные груды развалин, изуродованная поверхность аэродрома — вот что осталось после смелого налета отважного звена.

Стремительный налет был неожиданным для фашистских извергов. Только тогда, когда бомбардировщики сбросили свой груз, зенитки открыли огонь, стая «Мессершмиттов» бросилась в догонку бомбардировщикам. Напрасные усилия. Краснозвездные бомбардировщики скрылись в облаках.

Все самолеты вернулись на родной аэродром.

— Задание выполнено, вражеский аэродром уничтожен! — доложил капитан Федоров своему командиру.

Бомбардировщики не получили ни единой царапины. Летчики поздравляли капитана Федорова и его экипажа сочной победой.

Политрук Н. МАРКОВ.

„Опять Вы, гордые, восстали за независимость страны...“

(М. Ю. ЛЕРМОНТОВ)

К 100-летию со дня гибели великого русского поэта МИХАИЛА ЮРЬЕВИЧА ЛЕРМОНТОВА (родился в 1814 г., погиб 27 июля 1841 года)

Великие люди о великом поэте

„Михаил Лермонтов—второй, за Пушкиным, поэт, автор романа—„Герой нашего времени“... Это один из наиболее совершенных образцов русского искусства“.

А. М. Горький.

„... Мы узнаем в нем поэта русского, народного, в высшем и благороднейшем значении этого слова,—поэта, в котором выразился исторический момент русского общества“.

В. Г. Белинский.

„Поэзия М. Ю. Лермонтова—это могучая горная река истинного творческого вдохновения, река, которая не знает пределов и границ и которая, несомненно, вольется в будущее“.

А. И. Герцен.

ЛЕРМОНТОВ—ПАТРИОТ

Идея патриотизма—основная идея русской литературы. Красной нитью она проходит сквозь творчество крупнейших русских художников слова. Лучшие их произведения пронизаны страстной любовью к своему отечеству, высоким чувством национальной гордости, верой в неисчерпаемые силы народа.

Глубокими патриотическими идеями пронизано и творчество великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова.

«Москва, Москва!.. Люблю тебя как сын,
Как русский,—сильно, пламенно и нежно!
Люблю священный блеск твоих
седин
И этот Кремль зубчатый,
безмятежный».

В сознании Лермонтова Москва неотделима от мысли об отчизне, и он всегда говорит о ней с подлинно сыновней любовью.

Понятно, что в те годы, когда жил Лермонтов, его гражданские чувства не могли быть вполне радостными и свободными. В России господствовал барский произвол, народ стонал под игом самодержавия. И патриотизм Лермонтова выражался прежде всего в глубокой ненависти к угнетателям—потомкам «известной подлостью прославленных отцов», в той силе сочувствия и понимания, с которой он говорил о страданиях своей родины, при давленой гнетом николаевской реакции.

Но Лермонтова всегда питала вера в будущее своей родины. В своей записной книжке он сравнивал Россию с Ерусаломом Лазаревичем из народной сказки, который побил тридцать семь королей и семьдесят богатырей.

Прекрасно зная жизнь русской армии, в которой он сам служил с юных лет, тесно соприкасаясь с ее рядовыми воинами, Лермонтов в своих стихах создал замечательный образ русского солдата—герического защитника своей страны.

В дни, когда наша родина подверглась вероломному нападению фашистских людоедов, когда наша Красная Армия ведет с врагом героическую борьбу,—этот образ становится нам в особенности родным и близким.

«Уж мы пойдем ломить стену,
Уж постоим мы головою
За родину свою!».

— го орет герой лермонтовского «Бородино». В этих простых словах выражено высокое патриотическое чувство воина России, готового «и к смерти и к бессмертной славе», привыкшего громить своих противников:

«Изведал враг в тот день
немало,
Что значит русский бой
удалый,
Наш рукопашный бой!».

Прекрасное стихотворение Лермонтова «Бородино» сжато и просто рисует эпоху Отечественной войны 1812 года, когда единый в своей ненависти к врагу, охваченный пламенным чувством патриотизма народ разбил наголову огромную армию Наполеона.

В центре творческого внимания Лермонтова всегда стоял героический образ борца, не считающегося ни с какими препятствиями, самоотверженного, готового к подвигу.

Таковы его «Демон», его «Мцыри», его Степан Балашников, его скромный герой из «Бородино».

Огромная сила воздействия поэзии Лермонтова в том, что он показывал в ней лучшие, героические черты человека: его волю, стойкость, мужество, патриотизм. Эти черты Лермонтов видел именно в народе.

Творчество Лермонтова близко нам своей человечностью, патриотичностью, своей неистощимой верой в непоколебимые силы народа.

Проф. Л. ТИМОФЕЕВ.

Нет, я не Байрон, я другой,
Еще неведомый избранник,
Как он, гонимый миром странник,
Но только с русскою душой.

М. Ю. Лермонтов.



Михаил Юрьевич Лермонтов
Портрет работы художника Астафьева Фотохроника ТАСС.

ПОЛЕ БОРОДИНА

(Отрывок)

Всю ночь у пушек пролежали
Мы без палаток, без огней,
Штыки вострили да шептали
Молитву родины своей.
Шумела буря до рассвета;
Я голову подняв с лафета,
Товарищу сказал:

„Брат, слушай песню непогоды:
Она дика как песнь свободы“.
Но, вспоминая прежние годы,
Товарищ не слышал.

Пробили зорю барабаны,
Восток туманный побелел,
И от врагов удар неожиданный
На батарею прилетел.
И вожль сказал перед полками:
„Ребята, не Москва ль за нами?
Умремте ж под Москвой,
Как наши братья умирали“.
И мы погибнуть обещали,
И клятву верности сдержали
Мы в бородинский бой.

Кинжал

Люблю тебя, булатный мой кинжал,
Товарищ светлый и холодный.
Задумчивый грузин на мечь тебя ковал,
На грозный бой точил черкес свободный.

Лилейная рука тебя мне поднесла
В знак памяти, в минуту расставанья,
И в первый раз не кровь вдоль по тебе текла,
Но светлая слеза—жемчужина страданья.

И черные глаза, остановясь на мне,
Исполнены таинственной печали,
Как сталь твоя при трепетном огне,
То вдруг тускнели, то сверкали.

Ты дан мне в спутники, любви залог кемой,
И страннику в тебе пример не бесполезный;
Да, я не изменюсь и буду тверд душой,
Как ты, как ты, мой друг железный.

ДВА ВЕЛИКАНА

В шапке золота литого
Старый русский великан
Поджидал к себе другого
Из далеких чуждых стран.

За горами, за долами
Уж гремел об нем рассказ:
И померяться главами
Захотелось им хоть раз.

И пришел с грозой военной
Трехнедельный удалец,—
И рукою дерзновенной
Хватил за вражеский венец.

Но улыбкой роковою
Русский витязь отвечал:
Посмотрел—тряхнул главою...
Ахнул дерзкий—и упал!

Но упал он в дальнем море
На неведомый гранит,
Там, где буря на просторе
Над пучиною шумит.

Опять, народные витии,
За дело падшее Литвы
На славу гордую России
Опять шумя восстали вы.
Уж вас казнил могучим словом
Поэт, восставший в блеске
новом
От продолжительного сна,
И порицания покровом
Одел он ваши имена.

Что это вызов ли надменный,
На битву ль бесеный призыв?
Иль голос зависти смущенный,
Бессилья злобного порыв?
Да, хитрой зависти ехидна
Вас пожирает; вам обидна
Величия нашего заря.

Но честь России невредима,
И вам смеясь внимает свет...
Так в дни воинственные Рима,
Во дни торжественных побед,
Когда триумфом шел Фабриций
И раздавался по столице
Восторга благородный клик,
Бежал за светлой колесницей
Один наемный клеветник.

Родина

Люблю отчизну я, но странную
любовью!
Не победит ее рассудок мой.
Ни слава, купленная кровью,
Ни полный гордого доверия
покой,
Ни темной старины заветные
преданья
Не шевелят во мне отрадного
мечтанья.

Но я люблю—за что, не
знаю сам?
Ее степей холодное молчанье,
Ее лесов безбрежных колыханье,
Разливы рек ее, подобные
морям...

Проселочным путем люблю
скакать в телеге,
И, взором медленным пронзая
ночи тень,
Встречать по сторонам, взды-
хая о ночлеге,
Дрожащие огни печальных де-
ревень;

Люблю дымок спаленной жни-
вы,
В степи почуявший обоз,
И на холме средь желтой нивы
Чету бедеющих берез.

С отрадой многим незнако-
мой
Я вижу полное гумно,
Избу, покрытую соломой,
С резными ставнями окон...

На место брата

Брат Екатерины Смирновой — сельский писемносец колхозов Советского сельсовета, ушел в ряды защитников родины. Тов. Смирнова пришла в сельский совет и заявила о своей готовности заменить брата и работать за него.

Просьба девушки удовлетворена. Она сейчас работает писемносецем, аккуратно доставляя свежие газеты на поля. С приходом ее в колхозы обычно начинается громкая читка газет. Колхозники очень довольны работой нового почтальона.

После развозки почты тов. Смирнова помогает колхозникам своей артели им. Чапаева убирать сено.

Таких патриотов, как эта девушка, в колхозе им. Чапаева много. Большую помощь в полевых работах оказывают дети колхозников — школьники Анастасия и Вера Смирновы, Шура Голубева и Тоня Веселова. За день они выкашивают по 0,17 гектара густого клевера, вместо 0,12 по норме. Качество работы у детей хорошее. Е. Зеленкова.

Действующая Красная Армия.



Ефрейтор Ф. Борисов везет боевое донесение в штаб.

Фото М. Трахмана
Фотохроника ТАСС.

НА ОЧЕРЕДНОЙ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ ИНОСТРАННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

На состоявшейся 24 июля очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского Информбюро тов. Лозовский С. А. сообщил следующие данные об итогах влетов немецкой авиации на Москву:

Установлено, что только 3—4 процентам немецких самолетов удается прорваться сквозь защитный огонь зенитных батарей и отрядов ночных истребителей, встречающих фашистские эскадрильи на значительном расстоянии от Москвы.

В результате безотказной работы советской истребительной авиации и меткого огня зенит-

чиков немцы теряют в среднем 10—11 проц. общего количества самолетов, направляющихся в Москву. Прорвавшиеся же самолеты-одиночки противника — разбрасывают бомбы где и как попало.

Тов. Лозовский подчеркнул, что результатами каждого налета являются одиночные пожары жилых зданий и небольшое количество жертв. Ни один из военных объектов не пострадал.

Все это полностью опровергает измышления немецкого радио о том, что якобы вся Москва горит, и свидетельствует о том, что планы немецкого командования, связанные с налетами на Москву, провалились.

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

Как передает агентство Рейтер, в ночь на 25 июля английские самолеты снова совершили налеты на порты и военно-морские базы противника. Крупное соединение английских бомбардировщиков в ясную погоду появилось над Северо-Западной Германией. Было сброшено большое количество бомб на военно-морские объекты в Киле и Эмдене, где возникли большие пожары и был причинен значительный ущерб. Другие соединения совершили налет на объекты в Вильгельмсхафене и Роттердаме. Пять английских самолетов не вернулись из этих операций.

В ночь на 24 июля английские самолеты совершили налет на шедший под сильным кон-

воем караван неприятельских судов в Ла-Манше. Одно патрульное судно противника потоплено, несколько других серьезно повреждено. Английская авиация потерь не имела.

24 июля вечером соединение английских бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершило налет на железнодорожные склады в Азбруке (Северная Франция). В результате операций противник потерял 12 истребителей, а английская авиация — шесть.

В сообщении английского министерства авиации указывается, что в ночь на 25 июля германская авиация проявляла над Англией весьма незначительную активность.

(ТАСС)

Речь Уилки

По сообщению американской печати, Уилки в речи, произнесенной в Лос-Анжелесе, заявил, что США, вероятно, будут вовлечены в войну. Весь вопрос, сказал он, состоит в том, хотим ли мы жить в будущем, как свободные люди, или же нападение фашистских держав уничтожит наше будущее и свободу и вынудит нас принять форму правления, подобную фашистской. Уилки заявил далее, что США должны ускорить помощь всем странам, сопротивляющимся агрессии, даже если эта помощь означает замедление организации собственной обороны США.

(ТАСС)

Антигерманские настроения в болгарской армии

В кругах журналистов нейтральных стран сообщают, что прибывающие из Болгарии путешественники отмечают рост антигерманских настроений в болгарской армии. Солдаты все чаще заявляют о своих симпатиях к Советскому Союзу и готовы оказать ему активную помощь в борьбе с фашистской Германией.

Один американский корреспондент рассказывает о своей беседе с болгарским офицером. Последний заявил, что его часть, расположенная во Фракии, совершенно ненадежна. Солдаты, подчеркнул он, ненавидят немцев, сочувствуют Красной Армии и уверены в ее победе.

(ТАСС)

ЗАЯВЛЕНИЕ ЭТТЛИ

Как передает агентство Рейтер, лорду-хранителю печати Эттли был задан в палате общин вопрос, намерено ли английское правительство заключить с германским правительством конвенцию о прекращении ночных бомбардировок и бомбардировок городов. Эттли ответил отрицательно, указав, что любая конвенция, заключенная с нынешними правителями Германии, не имела бы никакой цены. Слова Эттли встречены громкими аплодисментами.

(ТАСС)

АНТИФАШИСТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В НОРВЕГИИ

Норвежская газета «Дагенс нюхетер» сообщает об антифашистских выступлениях норвежских железнодорожников. В связи с этим германские власти произвели массовые увольнения «политически неблагонадежных» железнодорожников. Однако эта мера лишь усилила сопротивление рабочих и служащих железных дорог. Не исключена возможность объявления забастовки железнодорожников.

(ТАСС)

Положение в Германии

Возвратившийся недавно из Европы корреспондент американской газеты «Кришчен сайенс монитор» Лукас пишет, что, по достоверным сведениям, продолжающиеся налеты английской авиации на Германию все более подрывают моральное состояние германского народа. Английские самолеты при налетах на Северную Германию применяют воздушные торпеды, обладающие чрезвычайной большой разрушительной силой. Такая торпеда во время приближения к земле движется горизонтально. Торпеды причинили огромные разрушения в гордах Гамбурге, Бремене, Киле, в Рурской и Рейнской областях. Английские самолеты совершенно разрушили основной авиационный завод Фокке-Вульф в Бремене. В Гамбурге английские самолеты разрушили два дока, в которых строились пять подводных лодок.

Далее Лукас пишет, что активность антифашистских сил все возрастает. Производительность труда заводских рабочих сильно уменьшилась. Многие заводы в настоящее время работают только на 50 процентов своей нормальной мощности.

Как указывает далее Лукас, Геринг опасался, что война с Советским Союзом может привести к волнениям среди рабочих и вследствие этого к сокращению военного производства. Принимая во внимание многочисленные сообщения о появлении антифашистских лозунгов на стенах заводов, о столкновениях между рабочими и агентами гестапо, возможно, что опасения Геринга оправдались.

(ТАСС)

В Берлин прибывают тысячи раненых солдат и офицеров

Прибывающие из Германии сообщают, что широкие массы населения Германии резко настроены против войны германского фашизма с СССР. Антивоенные настроения у населения еще больше выросли после того, как в течение последних дней в Берлин стало ежедневно прибывать 10—12 тысяч раненых немецких солдат и офицеров.

(ТАСС)

ВОЛНЕНИЯ В ЮГОСЛАВИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Югославское бюро печати, находящееся в Лондоне, ссылается на нейтральные источники, передает, что восстание в Югославии, начавшееся свыше недели назад, все еще продолжается. В этом восстании приняло участие 5 тысяч сербов из Герцеговины и Черногории. На подавление восстания были высланы хорватские солдаты и итальянский гарнизон. После того, как итальянские солдаты после упорных боев с сербскими партизанами начали отступать, германские офицеры приказали хорватским войскам стрелять по отступающим итальянцам.

(ТАСС)

Ответственный редактор
Б. И. ЖИРНОВ.

Большой интерес к оборонной литературе

Книжные полки Шахунской районной библиотеки все время пополняются новыми произведениями на оборонные темы. Однако, несмотря на это, библиотека не может удовлетворить всех желающих книгами, настолько возрос спрос на оборонную литературу.

Трудящиеся стараются не только научиться практически обращаться с оружием, но изучить и теорию стрельбы. Большим успехом пользуется у читателей книга «Учись метко стрелять». Часто требуют посетители и книги о противовоздушной и химической обороне, о действии зенитной артиллерии и т. д.

С большим интересом изучает военное дело железнодорожник Кирилл Ильич Хохлов. В последнее время он изучает книги «В помощь начинающему стрелку», «Тяжелое стрелковое оружие», «Станковый пулемет». Тов. Хохлов уверен, что теоретически изучив устройство стрелкового оружия, он сможет значительно лучше овладеть им на практике.

Начальник пожарного поезда тов. С. Н. Тумалин овладевает знаниями по противовоздушной обороне. Им в последние дни прочитаны «Книга инструктора

ПВХО», «Будь готов к ПВХО» и др.

Домохозяйки Шахуньи живо интересуются санитарным делом, вопросами оказания первой помощи раненым. Не так давно при библиотеке был организован из домохозяек кружок ГСО. Здесь женщины учились практически оказывать первую помощь раненым. Несколько дней тому назад 65 членов этого кружка уже сдали нормы на значок ГСО. Домохозяйка Наталья Втюрина вопросы санитарной обороны изучает самостоятельно.

Значительно повысился интерес читателей и к художественной оборонной литературе, в особенности к произведениям из эпохи гражданской войны. В образах легендарного Чапаева из книги Фурманова «Чапаев», Кожеева и Бунчука из книги Шолохова «Тихий Дон», Павла Корчагина — героя замечательного романа Н. Островского «Как закалялась сталь» читатели черпают уверенность в том, что напавший на нашу страну враг будет уничтожен так же, как и все те, кто ранее осмеливался напасть на страну Советов. Эти книги учат бороться с врагом беспощадно и до конца.

Д. К.

Хорошая помощь

Партийная организация при пункте «Заготзерно», объединяющая заготовительные организации: уполнаркомзаг, заготскот, заготлен, главмолоко, госстрахфонд, 20 июля сделала организованный выход в колхоз «Путь новой жизни», Лужайского сельсовета, где оказала практическую помощь в сенокосе.

Работало 27 человек. Осо-

бенно отличился тт. Поляков, Голубев, Б. Ворина и Мочалов. Они выполняли по две нормы. Девушки Гогужева, Кремлева, Соколова дали по 150 процентов.

Мы благодарим парторганизацию пункта «Заготзерно» за помощь, оказанную нашему колхозу.

И. Квашнин,
председатель колхоза.